

## **ПРОБЛЕМЫ ВОЙНЫ И МИРА В ИСТОРИЧЕСКОЙ РЕТРОСПЕКТИВЕ**

### *Аннотация*

В статье рассматриваются проблемы войны и мира в исторической ретроспективе, особое внимание уделяется вопросам исторической и биографической памяти, анализу семейного архива как важной составляющей в поиске информации о погибших и без вести пропавших родственниках в годы Великой Отечественной войны. Осмысление трагедии прошлого и проблем настоящего, происходящего в XXI веке, поиск информации о без вести пропавшем родственнике – свидетельствует о том, что беда затрагивает каждую семью. Поэтому важно обращаться к урокам прошлого, необходимо передавать историческую память молодому поколению, гражданам Казахстана и всего мира, что позволит сохранить память и извлечь из опыта прошлого уроки.

**Ключевые слова.** Великая Отечественная война, историческая память, 75-летний юбилей Победы 9 мая, защитники Отечества, без вести пропавший, генеалогическое древо рода, семейный архив.

*Шаймерденова М.Д.<sup>1</sup>*

<sup>1</sup> Т.Жүргенов атындағы Қазақ Ұлттық Өнер академиясының профессоры, т.ғ. к., доцент,  
[mena\\_MS@mail.ru](mailto:mena_MS@mail.ru)

## **ТАРИХИ РЕТРОСПЕКТИВАДАҒЫ СОҒЫС ПЕН БЕЙБІТШІЛІК МӘСЕЛЕСІ**

### *Аңдатпа*

Мақалада тарихи ретроспективадағы соғыс пен бейбітшілік мәселелері қарастырылған, ерекше назар тарихи және өмірбаяндық естеліктерге назар аударылады, сонымен қатар отбасылық мұрағатты талдау арқылы Ұлы Отан соғысы жылдарында қайтыс болған және хабарсыз кеткен туыстар туралы ақпаратты іздеуге көңіл бөлінеді. Өткеннің ауыр оқиғалары мен бүгінгі ХХІ ғасырдағы мәселелерді сезіне отырып, хабарсыз кеткен туысқандар туралы ақпарат іздеу әр отбасына әсер ететіндігін көрсетеді. Сондықтан өткеннің сабақтарына жүгіну маңызды, тарихи естеліктерді жас ұрпаққа, Қазақстан азаматтарына және бүкіл әлемге тарихи сабақтастықты сақтай отырып бере білу маңызды, бұл бізге тарихи естеліктерді сақтап, өткеннің тәжірибесінен сабақ алуға мүмкіндік береді.

**Түйін сөздер:** Екінші дүниежүзілік соғыс, тарихи жады, 9 мамырдағы Жеңістің 75 жылдығы, Отан қорғаушылар, хабар-ошарсыз кеткендер, шежіре, отбасылық мұрағат.

*M.D. Shaimerdenova<sup>1</sup>*

<sup>1</sup> professor of T.K. Zhurgenov Kazakh national academy of Arts,  
Candidate of Historical Sciences, Associate Professor,  
[mena\\_MS@mail.ru](mailto:mena_MS@mail.ru)

## **PROBLEMS OF WAR AND PEACE IN A HISTORICAL RETROSPECT**

### *Abstract*

The article considers the problems of war and peace in historical retrospective, where special attention paid to the issues of historical and biographical memory, the analysis of the family archive as an important component in the searching the information about the dead and missing family members during

the Great Patriotic War. Understanding the tragedy of the past and the problems of the present occurring in the XXI century, retrieving the information about missing relatives showing that war repercussion and grief are still affecting every family. Therefore, it is important to address the lessons of the past, it is necessary to transfer historical memory to the younger generation, citizens of Kazakhstan and the whole world, which will allow you to preserve the memory and learn from the experience of the past.

**Keywords:** Great Patriotic War, historical memory, 75th anniversary of Victory on May 9, defenders of the Fatherland, missing person, family tree, family archive.

Настал знаменательный юбилейный 2020 год, который в календаре великих дат и в наших сердцах напоминает нам о прошлом и о наших предках, которые всегда с нами и о которых мы рассказываем своим детям и внукам – это год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов и в год 75-летнего юбилея Совет глав государств СНГ объявил своим Решением 2020 год считать Годом 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, Годом памяти и славы, Годом по увековечению памяти погибших в годы войны, а 9 Мая считать священным днем, одним из самых значимых и почитаемых дат [1]. Хотя в каждой семье в каждом доме, и в каждой стране помнят и выражают свое отношение к этим страшным годам и великим победам шествием в Бессмертном полку. Такой полк проходит в Алматы и потом мы идем к Мемориалу Славы в парке 28 гвардейцев-панфиловцев поклониться нашим защитникам. Ведь благодаря защитникам Отечества вот уже 75 лет мы живем в мире и согласии. В 2018 году я и моя сестренка были в Москве в день Победы и шли среди участников марша «Бессмертного полка» с портретом своего дяди в одном ряду с людьми из разных городов и стран.

9 мая 2020 года все государства Содружества Независимых Государств должны были провести парады Победы на главных площадях столиц и городов, и произвести праздничные артиллерийские салюты. В Москве 9 Мая в столице бывшего Союза Советских Социалистических Республик должен состояться Парад Победы с участием независимых государств, подтвердивших свое участие – Казахстан, Армения, Белоруссия, Киргизия и Таджикистан. Возможно, теперь, когда приближается празднование этой знаменательной даты и возникновением новых обстоятельств, не все смогу поехать и в реальном времени участвовать в параде, но я знаю точно, что в каждом доме будет зажжена свеча, будут читать молитвы, накроют дастархан, будут петь песни военных лет и смотреть ТВ и все передачи, посвященные этой дате. Ведь, несмотря на то, что этот год стал годом эпидемией коронавируса, который стремительно распространился на территории всех стран и континентов, жизнь и празднование знаменательных дат продолжается – так устроена человеческая память.

Сегодня, когда осталось меньше месяца до Дня памяти 9 Мая, не смотря на такое сложное время, думаем и вспоминаем каждый из нас своих родных и близких, кто отдал свои жизни ради нашего сегодняшнего будущего. Поэтому мне хочется вспомнить и рассказать о тех, кого нет рядом с нами вот уже около почти века, но для кого слово МИР было основой жизни, кто защищал свое Отечество, а это значит, и свою семью, и свой дом. Подвиг защитников Родины вписан, как написано в Обращении глав государств-участников СНГ к народам стран Содружества и мировой общественности, в связи с 75-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, «не только в нашу, но и в мировую историю. Мы искренне гордимся тем, что, выдержав все испытания, решающий вклад в достижение полной и окончательной Победы над фашизмом внесли народы наших государств. Мы помним, какой дорогой ценой был завоеван мир, и склоняем головы перед героизмом советских воинов, погибших на полях сражений, перед памятью партизан и подпольщиков, узников фашистских застенков и мирных жителей, отдавших свои жизни за свободу, мир и справедливость» [2].

Обращение глав государств было подписано 11 октября 2019 года в столице Туркменистана городе Ашхабад и главным лейтмотивом было – бережное отношение к общей великой истории, о необходимости единым фронтом противостоять попыткам ее искажения и фальсификации, сохранение исторической правды о событиях тех лет.

Неотъемлемой частью коллективной памяти общества является и память о Великой Отечественной войне, которая оставила трагический неизгладимый след в жизни и в сердце каждого человека, в жизни каждой семьи. В каждой семье своя историческая память о солдатах, погибших в годы Великой Отечественной войны, о их подвигах, героизме не только на фронте, но и в тылу, но к сожалению, есть немало семей, которые до сих пор не знают где похоронены их предки, так как в их семьи постучалась беда, боль и утрата в виде известия о пропавшем без вести члене семьи.

Вот и в нашу семью постучалась беда в 1944 году, когда нашему дедушке пришло извещение, что его сын Куандык Тусупбеков «Пропал без вести». Пропал без вести... – что это, как это понять, куда пропал, как пропал? Долгие 70 лет вся наша семья искала сведения о нем и невозможно было смириться и понять, что значит – пропал без вести. Отец солдата не уставал повторять: «Не бывает так, чтобы человек пропал без вести», а потом и его дочери повторяли, – «да, как это так? Не бывает так, чтобы человек пропал без вести». И мы продолжали посылать год за годом запросы, но, увы, ответ был один и тот же – «Пропал без вести». Отец солдата, наш дедушка, ждал с войны своего единственного сына долгие годы. Но так и не дождался. Однажды, когда ему уже исполнилось 104 года, он сказал: «Бүгін түнде Кудай тусіме келіп айтты: «Баланды күтпе, келмейді» – «Сегодня сон приснился и Аллах сказал, не вернется твой сын, не жди». – Видно не судьба мне увидеть сына, видно, Куандык не вернется уже никогда. Видимо его, действительно, приняла чужая земля и мне надо уже к нему» [3].

Так и покинул этот мир наш дедушка – отец солдата с тяжелым грузом в сердце, что не увидел единственного сына, вернувшегося с фронта, что не бросил горсть земли туда, где покоится его сын, так трудно было уходить с осознанием того, что обрывается генеалогическое древо его рода. Никогда уже генеалогическому древу его рода не цвести, никогда уже не будут дети его единственного сына Куандыка бегать по этой земле, а значит и дети его детей, дети детей его никогда не появятся на этом свете. И никто не будет кричать бегая по двору – «аташка, аташка, мой аташка!...». А самое страшное было то, что сын его не попал «из пропавших – в павшие».

Данная тема болезненная для миллионов и миллионов людей, кто получил весть «Пропал без вести», тема нетронутая вот уже почти 80 лет. Данную проблему поднял журнал «Огонек» в 2019 го-ду в публикации Владимира Перепеченко «Из пропавших – в павшие» [4]. В продолжении обсужде-ния данной проблемы эту тему поднимает Александр Трушин – «Армия безвестных. Сколько воинов, отдавших жизни за Родину в годы Великой Отечественной, до сих пор не признаны погибшими?» [5]. Официально 5 миллионов людей объявлены пропавшими без вести в ходе боевых действий.

Нашей семье повезло. Долгие годы поиска увенчались успехом и в год 70-летнего юбилея мы нашли нашего без вести пропавшего солдата, нашего родного дядю Куандыка Тусупбекова [6]. Согласно архивным документам, Куандык погиб 26 января 1944 года в одном из крупнейших танковых сражений Второй мировой войны в Украине недалеко от села Зозовка (укр. Зозівка), Липовецкого района Винницкой области и был захоронен в братской могиле [6].

За год до гибели он был награжден медалью «За отвагу» Приказом командира полка гвардии полковника Волошина 1277 стрелкового полка, 389 стрелковой дивизии, Северо-Кавказского фронта от 12 октября 1943 года от имени Президиума Верховного Совета СССР [7]. В газетах «Литер» [8] и «Казахстанская правда» [8] были опубликованы мои статьи, в которых я подробно писала о семье, семейном архиве и поиске места захоронения Куандыка Тусупбекова. Так, нами было обнаружено, что в селе Зозовка стоит памятник-obelisk воздвигнутый в честь Победы советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в честь тех солдат, которые, не щадя своей жизни защищали свою Родину и погибли в большом танковом сражении под селом Зозовка защищая подступы к Киеву. А также есть плиты, на которых высечены имена погибших героев, среди них и наш Куандык Тусупбеков.

В мае 2019 года наконец-то нашей семье представилась возможность поехать в Украину (село Зозовка (укр. Зозівка)), чтобы поклониться земле, принявшей нашего Куандыка, и исполнить последнее желание его отца и нашего дедушки. Мы хотели увидеть место последней битвы и захоронения Куандыка и поклониться земле и людям, которые берегут память о павших героях. Мы привезли землю с родной земли казахстанской, посадили кипарисы, розы и низко поклонились этой святой Земле, где на каждом камне высечены имена людей, разных национальностей: украинцы, казахи, русские, грузины и мн. др. Вот он – наш Куандык, солдат, не без вести пропавший, а солдат, который ждал долгие 75 лет нас, своих родных, потому что не бывает так, чтобы солдат просто пропал без вести, бывает лишь так, что его по каким-либо причинам все еще не могут найти.

Когда работаешь с интернет-порталом, то понимаешь, как много в мире семей, которые так и не нашли своих родных, сколько боли остается, несмотря на то, что уже прошло 80 лет со дня начала Великой Отечественной войны. Сколько тайн и историй хранятся в различных архивах и, в частности в семейных архивах.

Эксперт Гасан Мирзоев, рассуждая о проблеме определения статуса воинов, пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, отмечает: «В нашей стране до сих пор не решена проблема с определением статуса воинов, пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны. Это необходимо сделать как в интересах их родственников и потомков, так и ради самой памяти обо всех, отдавших жизни за Родину. Установление акта признания пропавших без вести участников Великой Отечественной войны погибшими имеет под собой прежде всего нравственное обоснование» [9].

Рассуждая и принимая участие в обсуждении вопроса о судьбах людей, объявленных пропавшими без вести в ходе боевых действий Михаил Федотов, подчеркивает: «... если человек пропал без вести в ходе боя или умер в плену, то надо признать его погибшим. Помнить о погибших надо поименно, персонально о каждом» [10].

Возникает закономерный вопрос, над которым также задумываются историки, обычные граждане страны, и он касается исторической памяти. Конечно, прежде всего, это и память о прошлом, это и события исторического масштаба, страны и всего человечества, поскольку они связаны так или иначе с Человеком. Такие события, как правило, беспокоят человека, вовлекают его в процесс и оказывают реальное воздействие на его жизнь. Так, событие мирового масштаба – Великая Отечественная Война, которая произошла почти век назад, вовлекло в свой процесс миллионы людей разных стран мира, и все по-разному оценивают происшедшее тогда, но все единогласно подчеркивают, что это была трагедия мирового масштаба, которая до сих пор влияет на реальную жизнь каждого человека. Вместе с тем, историческая память представляет собой своего рода автобиографическую память, которая все еще ждет своих исследователей.

Так, в нашей семье – историческая память является биографической памятью нашей семьи, и стало частью истории всего нашего рода. Эту историческую память необходимо передавать молодому поколению – гражданам Казахстана и всего мира, которые должны эту часть истории помнить и извлекать из нее уроки. Важнейшими постулатами этих уроков являются общечеловеческие ценности, вера в Человека и вера в свою родную Землю и, прежде всего, в самого себя. Помогает усвоить все эти постулаты память и творчество. И, как прекрасно высказался известный русский поэт и прозаик А.С. Пушкина: «Бережное отношение к памяти предков – вот что отличает образованность от дикости». Именно поэтому, обучая детей и студентов, мы делаем особый акцент на воспитательно-педагогических составляющих современного образования.

Нет будущего без прошлого и, несмотря на то, что жизнь преподносит свои коррективы, порой меняя реальность, сегодня, находясь в состоянии осмысления трагедии XXI века, связанного с пандемией, стремительно расширяющей свои границы, мы видим новое поколение Google Generation. У них есть чему учиться, ведь они также стремительно входят в новую реальность, сохраняя при этом историческую память в целом, так и память своего рода. Это позволяет судить о том, что подрастает новое прекрасное поколение, владеющее инновационными технологиями и сохраняющее важные ценностные ориентиры, несут в себе память прошлого. В заключение хотелось бы привести стихотворение мой племянницы 20-летней студентки третьего курса – Аяжан Рамазановой, посвященное периоду пандемии на планете Земля, в котором осмысливается сегодняшнее состояние человечества и вместе с тем, жизнеутверждающе звучит вера в родную Землю и в Человека:

Солнце светит тусклыми лучами,  
Так лениво просыпаясь поутру.  
Оно больше не предвестник совещаний,  
Дел, уроков иль потерянному сну.

Больше незачем идти и торопиться.  
Улицы пусты как никогда.  
Заперты в своих тревог темнице,  
«Кайся» нам велит судьба.

А снаружи, там ломаются каноны,  
Звезды падают и меркнет суета.  
Пробуждается заново природа,  
Словно возвращение Христа.

## **Время безвозвратных изменений:**

Мир не будет прежним, как и я.

И пускай мы все полны сомнений,

**Все пройдёт и зацветёт Земля.**

*Пайдаланылган әдебиеттер тізімі:*

1. Решение Совета глав государств Содружества Независимых Государств от 11 октября 2017 года, города Сочи. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.cis.minsk.by/reestr/ru/index.html#reestr/view/text?doc=5667> (дата обращения: 07.04.2020).
2. Обращения глав государств-участников Содружества Независимых Государств к народам стран Содружества и мировой общественности в связи с 75-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. [Электронный ресурс]. URL: <http://cis.minsk.by/news/12416>, <http://kremlin.ru/events/president/news/61782> (дата обращения: 07.04.2020).
3. Шаймерденова М.Д. Ничто не забыто. Далекие... близкие годы. // Казахстанская правда. 9 мая 2015 г. – Стр. 13.
4. Перепеченко В. «Из пропавших – в павшие» // Огонёк. 2019, № 23. . [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3998210> (дата обращения: 09.04.2020).
5. Трушин А. Армия безвестных. Сколько воинов, отдавших жизни за Родину в годы Великой Отечественной, до сих пор не признаны погибшими? Огонёк, 2019, № 36 (5581) 16.09.2019. стр. 15. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4088260> (дата обращения: 09.04.2020).
6. Зозов (укр. Зозівка), Липовецкий район. [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D0%B0#/media/File:%D0%97%D0%BE%D0%B7%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B06.jpg> (дата обращения 02.02.2015).
7. Приказ о награждении медалью «За отвагу» № 043/Н от 12 октября 1943 года. Электронный ресурс [Электронный ресурс]. URL: <http://www.podvignaroda.mil.ru/?id=18276048&tab=navDetailDocument> (дата обращения 02.02.2015)
8. Шаймерденова М.Д. Он не вернулся домой. До 100 лет отец ждал с войны сына. // Литер, 2013г.; Шаймерденова М.Д. Ничто не забыто. Далекие... близкие годы. // Казахстанская правда. 9 мая 2015 г. Стр. 13.
9. Мирзоев Г. Признать погибшими. Огонёк, 2019, № 36 (5581) 16.09.2019. Стр. 15. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.kommersant.ru/doc/4088261?from=doc\\_vrez](https://www.kommersant.ru/doc/4088261?from=doc_vrez) (дата обращения: 11.04.2020).
10. Федотов М. Право на память. Огонёк, 2019, № 36 (5581) 16.09.2019. Стр. 15. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.kommersant.ru/doc/4088262?from=doc\\_vrez](https://www.kommersant.ru/doc/4088262?from=doc_vrez) (дата обращения: 11.04.2020).